

文明
探源

系列报道

郑州商城遗址：求索夏商文明七十年



郑州商城国家考古遗址公园一隅。



游客在参观杜岭一号方鼎。

生活服务广告 028-86969860

收费标准:70元/行/天,每行13个字

公 告

万锦城四期商业项目(32-34号楼)业主/相关人员:

我公司建设的万锦城四期商业项目(32-34号楼)已进入规划土地核实公示阶段,规划许可及竣工建设情况将于2025年12月10日至2025年12月16日公示张贴于该项目现场的售楼部处。
特此公告。

成都信腾投资有限公司
2025年12月10日

- 四川农商银行 2026 年校园招聘公告:工作单位为各市县农商银行;招聘柜员岗、专业技术岗、信息科技岗;报名截止时间:12月19日。更多招聘信息请查阅报名网址:<http://campus.51job.com/srbc2026/>
- 四川农家小妹农业有限公司(原公司名称:四川理品农贸有限公司),李顺芬法人章(编号51012445031171)遗失作废。
- 四川纳鑫露贸易有限公司财务专用章(编号5101075112496)、法人章胡会君(编号5101075112497)均遗失作废。
- 应用材料(中国)有限公司成都分公司财务章(编号:510124509668)遗失,声明作废。
- 四川中天智航教育管理有限公司公章5101040907562遗失作废。
- 成都温江鱼凫村酒文化传播有限公司公章(编号:5101150098924)遗失,声明作废。
- 成都革新力餐饮管理有限公司营业执照正副本统一社会信用代码9151010407240723X8、公章5101009016332遗失作废。
- 四川睿瑞华宝科技有限公司工会委员会公章(编号:5101255035508),财务专用章(编号:5101255035509,黄小林法人章编号:5101255035510),遗失作废。
- 崇州市玖农农业发展有限公司公章(编号:5101840111569)不慎遗失,声明作废。
- 成都中国旅行社有限公司海外旅游分社遗失《团队境内旅游合同》(编号:0013951-0013975,《团队出境旅游合同》(编号:8000031-9004341),声明作废。

考古发掘实证早商文明

今年是郑州商城遗址发现七十周年。1955年秋,著名考古学家安金槐带队在郑州白家庄一带紧锣密鼓地进行考古工作。考古人员发现,两座相互叠压的商代墓葬下,出现了一个奇怪的现象:下面不是生土层,而是夯土上密集且清晰的夯窝。

这些夯土是什么遗存?大家一时摸不着头脑。

于是,考古队顺着夯土走向继续勘探,最终发现,这些商代夯土层竟刚好围成一个总长近7公里的纵长方形。这是商代的城垣,并且年代比安阳殷墟还要早,“郑州商城”由此被命名。

一场持续七十年的考古接力由此开始。

从规模巨大的城市格局,到多重高耸的城垣设施,从气势雄伟的宫殿建筑,到象征王权的青铜重器……这座仅内城面积就达300万平方米的商代早期都城遗址,一次次刷新人们对早商文明的认知。

新时代以来,郑州商城考古进入集中突破期。

“近十几年,河南省文物考古研究院联合郑州市文物考古研究院开展了数十项考古发掘项目。”河南省文物考古研究院重大项目部副部长杨树刚说,“在大型夯土建筑、水利设施、手工业遗存、高等级墓葬等多个方面,都取得重要突破。”

——目前早商时期最大的仓储设施被发现。新发现的17处长条形夯土基址,长度在30米以上,宽度在9至11米,东西并列,南北三排,被相关专家认为是郑州商城的“府库”类遗存。

——迄今为止商代早期最大水系遗存被清晰揭露。在其中一处沟渠,考古人员还发现了人工明沟与用于分流的石砌挡水设施等,表明在商代早期,郑州商城的水网体系已存在复杂的功能设计,这对深入探索商代早期都城规划理念、功能分区等具有重大价值。

——新发现的铸铜作坊遗存,改写了郑州商城铸铜手工业遗存只分布在内城之外的传统认识。对郑州商城出土铜矿石的科技考古分析,也为研究早商不同阶段的矿料来源及背后隐含的资源控制体系提供了新材料。

——书院街贵族墓地清晰的兆域布局,系统揭示了商代前期的丧葬礼制,为中国陵园制度溯源提供了坚实的考古物证。其中出土的金覆面,为探讨巴蜀地区三星堆文明与中原地区商文明之间的文化交流提供了新视角。

.....

“商邑翼翼,四方之极”,这是《诗经·商颂》中,对于商王朝都城的描述。如今,巍巍商都的社会图景,正不断被考古学者们用手铲重绘,愈发立体、鲜活。

“经过七十年接续努力,郑州商城的年代、性质和布局等基本问题都已经搞清楚。”杨树刚说,“我们正在推进实施郑州商城考古‘一张图’工作,期待在不久的将来,让大家能够一图尽览这座‘王者之都’。”

深化研究助力“探商寻夏”

夏商时期是中国早期王朝国家形成的重要阶段,也是中华文明发展的关键时期。当人们将目光投向整个夏商时期考古学文化序列,郑州商城所处的位置,恰是一个承前启后的关键节点。

“认识郑州商城是把握中国早期国家发展脉络的一把钥匙,也是了解中华文明早期发展进程的一个关键坐标。”河南大学黄河文明与可持续发展研究中心教授侯卫东说。

《尚书·周书·多士》有云:“乃命尔先祖成汤革夏,俊民甸四方。”《史记·殷本纪》则记载:“汤始居毫。”对中国现代考古学而言,“商人灭夏”“夏商更替”等都是备受关注的重大学术问题。

郑州商城的发现和确认,填补了殷墟之前商文化的空白,但它究竟属于哪位商王?

“1961年,安金槐先生在《试论郑州商代遗址——亳都》一文中,明确提出郑州商城是‘仲丁迁于亳’的亳都。1978年,著名考古学家、北京大学教授邹衡先生则发表论文《郑州商城即汤都毫说》,认为郑州商城应是商代第一位君王汤所建的毫都。”杨树刚说,“毫”“亳”之争,一度在学术界激起空前的大讨论。

随着考古实证材料不断增多、科技考古手段不断进步,2000年,“夏商周断代工程”正式确认郑州商城为早商时期的关键核心遗址。据相关测定,其始建于公元前1600年左右。

“目前学界普遍达成的共识是,郑州商城为商代‘毫都’。”“夏商周断代工程”首席科学家、北京大学考古文博学院教授李伯谦说,“可以说,从郑州商城被确认到殷墟,商朝的历史就完整了。这是在我们追溯文明历史当中非常重大的收获。”

中国社会科学院学部委员、河南省文物考古研究院院长王巍指出,殷墟考古使商代晚期成为信史,郑州商城则是连接夏和商之间的重要环节。如果没有郑州商城,只有殷墟,那就和二里头文化之间有很多缺环。郑州商城的发现,在夏代和商代之间建立了考古发现能够实证的链条。

王巍举例,虽然郑州商城的都城规模、宫殿位置,都和夏代晚期都城遗址二里头有所不同,但从青铜冶铸技术、玉礼器来看,郑州商城也继承了二里头遗址的一些文化因素。

“考古证明了商王朝之前有一个巨大的政治实体,它的很多因素被商王朝继承。在历史记载中,商之前中原地区没有别的大的政治实体,只有一个夏王朝。”王巍表示,“从这个角度来说,郑州商城的发现可以在一个侧面印证夏王朝的存在。”

以文润城激活发展动能

不久前,郑州商代都城遗址博物院,迎来一场难得的“团圆”——现藏于中国国家博物馆的杜岭一号方鼎回乡“省亲”,与现藏于河南博物院的杜岭二号方鼎在分离数十载后,首次于它们的出土地河南郑州聚首。杜岭方鼎的发掘者、已年近九旬的河南省文物考古研究院研究员杨育彬,专程赶到展览现场,见证这一历史性时刻。

“1974年9月,郑州杜岭土岗南段的张寨南街正在挖防空洞,一名工友一镐刨出个金属物件,这是啥?”展柜前,老先生回忆起杜岭方鼎发掘始末,一下子打开了话匣子,“我们考古队到现场一看,微弱的灯光下,两件并排而放、装饰着饕餮纹与乳钉纹的大鼎庄严肃穆,非同寻常。”

“这样的大型铜方鼎,是商王才能使用的,为郑州商城被认定为商代王都提供了一个很重要的依据。”杨育彬娓娓道来。

随着郑州商城国家考古公园建成、郑州商代都城遗址博物院开放,多样态公众考古活动接连推出,越来越多的人得以近距离领略这座早商都城的恢弘气象。

走进书院街考古工地,领取“任务书”、体验“洛阳铲”、参观出土文物、参与趣味游戏兑换文创产品……别出心裁的“城市考古体验课堂”,成为不少孩子触摸文脉、感知历史的好去处。

“自2024年6月‘开课’至今,已有约1.3万人次参与我们的活动。”郑州市文物考古研究院工作人员刘慧莹说。

近年来,当地依托考古遗址这一地理空间载体,持续探索历史文化“唤醒”、老街老巷“焕颜”、文旅融合“焕彩”、多元业态“焕新”。郑州商城东城垣西侧,新建成的“亳都·新象”街区人流如织,古色古香的传统建筑形态与时尚现代的潮流品牌融为一体;西南城垣外,在保留原有街巷尺度的基础上用“绣花功夫”实施渐进式微改造,曾经的背街小巷阜民里化身保存城市记忆与市井温度的文化地标……历史文化遗产正为城市高质量发展提供新的动力。

阳光下,郑州商城古老的夯土城墙肃然挺立,见证着这里三千多年城址不移、文脉不断的传奇。文图均据新华社